

# 车辆“降温神器”有风险

## 模拟实验结果让人心惊胆战

### 说说身边事 给你提个醒

记者 郁晶莹  
通讯员 魏士丁 夏蔚逸

甬城连日高温，露天停放的车辆经过暴晒后，车内温度往往会飙升。为了给车子降温，不少车主会选择降温喷雾剂来达到快速降温的效果。可你知道吗？这背后其实隐藏着巨大的危险。

昨天，余姚市消防救援大队联

合余姚市公安局交警大队，在欣凯废旧汽车回收有限公司就一款降温喷雾剂进行了模拟实验，结果让人心惊。

当天，一辆车门车窗关闭的实验车辆停放在室内，消防救援人员往车内喷洒了大量的降温喷雾。此时，车内喷雾的浓度非常高，并伴有一股清香味。紧接着，消防救援人员小心翼翼地将火把放入车内。在明火接触到喷雾气体的一瞬间，“砰”的一声巨响，剧烈的爆炸气流将挡风玻璃全部炸碎，玻璃碴四处飞溅，车辆面目全非。

随后，消防救援人员又针对降

温喷雾剂在高温情况下使用进行了相关实验。将实验车辆在烈日下暴晒3个半小时，测温枪显示车内座椅温度接近50℃。在阳光直射车内并封闭车门的情况下，消防救援人员先往车内喷洒了5次降温喷雾，模拟打火机在车内点燃了明火的情况，车内开始冒烟，火焰很快将周围的可燃物引燃。不到1分钟的时间，车内燃起了熊熊大火，驾驶室内遍布不同程度的烧痕。

现场实验证明，降温剂、冷却剂等“降温神器”往往内含大量的易燃易爆气体，遇明火或电火源会

产生燃爆，导致车辆燃爆的发生。

去年，余姚市消防救援大队就接到过一报警案例，一辆车驾驶室内发生燃爆，导致车内多人不同程度受伤。后经调查发现，车主使用一款“网红”迅速降温剂后，进入车内关上车门点燃一支香烟，随即引发了爆炸。

消防救援人员提醒，夏季高温天气车内温度高，不要将降温剂、空气清新剂等易燃易爆物品放在车内，如果要使用降温剂，切记车内保持通风状态，并且使用后切勿点燃明火，否则后果不堪设想。

# 兜兜转转两个月 80多岁老奶奶的 爱情信物回来了

## 暖新闻

记者 王博  
通讯员 陈梦好 毛羽琳

“谢谢大家的转发，母亲的信物已经找到了！”昨天上午，鄞州区明楼街道东海社区网格员内，居民黄文红连连道谢，感谢邻居们这几天的帮忙。

黄文红所说的信物，是一个老式金耳环。耳环的主人叫章佩芬，今年80多岁，这个耳环是丈夫40年前送给她的定情信物。章佩芬和丈夫的感情一直很好，尽管丈夫已经去世10年了，可她一直将对这对耳环戴在身边，视若珍宝。

耳环是今年5月丢的，章佩芬怀疑是搞口罩时，不小心掉下的。两个耳环，丢了一个，另外一个被小心翼翼地存放在首饰盒里。过去两个月里，章佩芬茶不思饭不想，晚上也总睡不着，把家里从客厅到卧室到厨房，几乎翻了个底朝天。

不仅如此，她还让女儿搀扶着，到小区里经常活动的地方寻找，凉亭里、石凳旁、草坪间……结果，一次次失望而归。

或许冥冥之中就有注定。两天前，在东海社区开美容店的老板娘李薇，在小区快递柜旁捡到了一个金耳环。李薇在周围巡视一圈，没有找到失主，就在自己所属的社区网格员群里发布了一则“失物招领”。结果，信息一发出，就引起了居民的关注和相互转发。

就这样，金耳环的信息，从一个网格员传到另一个网格员，最终在大家的爱心接力下，章佩芬心心念念的金耳环失而复得。

“我本来已不抱什么希望了，没想到峰回路转，谢谢好心人！”章佩芬说。

在采访期间，章佩芬小心翼翼地两个耳环从首饰盒里拿出来，仔细擦拭。“这对耳环是老伴送给我的，当时他工资不高，一个月只有40元。可他为了买这对耳环，省吃俭用，终于攒够了700元的耳环钱。”重新戴上金耳环后，章佩芬露出了微笑。

## 让“方便”更方便

# 宁波首座“无接触”式智慧公厕投用

本报讯（记者沈孙晖 通讯员 芦懿 袁晓君）挥挥手，就能实现自动开门、换马桶坐垫等操作；公厕内人流量智能统计、环境监测、感应取纸等，带来满满的科技感……记者昨天从镇海区综合行政执法局获悉，我市首座“无接触”式智慧公厕，已在镇海骆驼街道市民广场投用。

记者在该智慧公厕看到，每个厕位门均安装有无接触开关，外边挥手开门，内部挥手落锁，单独控制，可防止有人误闯。同时，公厕内不仅水龙头、洗手液等带有自动感应装置，智能马桶盖还可以实现坐垫自动更换、一人一换，杜绝交叉感染，让市民在如厕时感受到卫生便捷。

在公厕进门处，一个LED显示屏格外醒目。厕所内厕位使用情况、剩余厕位数量、人流量数据，以及厕所内臭味、

温度、湿度等数据和环境情况，都在大屏上可视化呈现，方便保洁人员及时落实“一客一保洁”的作业标准，确保公厕高标准的服务质量。

这座智慧公厕的人性化细节不止于此：洗手台更换了可调节的双光源镜面，自带背景光源带，方便市民整理仪容仪表；洗手台加装了“小厨宝”，保证一秒出热水；设有吸烟警示感应，所在环境空气质量发生质变，就会立即触发警报，并提示语音“为了您和他人的健康，请不要在公共场

所吸烟”。“这么贴心的公厕，既方便了群众，也提升了城市品质。”骆驼街道居民陈阿婆对家门口这座智慧公厕赞不绝口。

镇海区综合行政执法局相关负责人告诉记者，智慧公厕通过对无线传输技术、大数据技术、智能传感技术、人工智能技术的组合应用，实现了

公厕环境、设施的远程监测和智能维护。同时，无接触式也降低了疫情传播风险。

据悉，目前该区75座环卫公厕已基本完成智慧化改造，安装了人流量检测等相关设备，并已调试接入市智慧公厕统一平台。



# 车辆突然自燃 路人纷纷伸出援手

记者 王晓峰  
通讯员 汪生彬 庄琪冬

每逢夏季，车辆自燃事故总不会少。最近一段时间，宁波高速公路上就接连发生这样的事故，车主损失惨重。

前天下午3点多，在G1504宁波绕城高速甬北方向66公里处，也就是过宁波西互通2公里的地方，一辆重型半挂车轮胎突然冒烟起火。公共视频画面显示，这辆半挂车自燃后，火势很快就起来了，滚滚浓烟弥漫在高速公路上空。

看到这一幕，有三辆车立即靠边停了下来，四五个人下车帮忙：有的拿灭火器灭火，有的打电话报警，还有的“指挥”交通。一分多钟后，又有其他车辆驾驶员拎着灭火器赶过来了……炎炎烈日下，这群好心司机的侠义令人钦佩。

没多久，高速交警赶到现场，

封闭相应车道，同时参与救火工作。可惜，火势已成，一时间难以扑灭。下午3点17分左右，消防车赶到现场，大火终于被扑灭，没有造成人员伤亡。

事后了解，驾驶员车上装的是泥土，从杭州下沙出发打算运到宁海去。行驶至事发路段时，可能是后面的轮胎过热，开始冒烟了。他看到后就靠边停车并下车仔细查看，谁想到火势一下就起来了，手里的灭火器也不顶用了。

“昨天凌晨2点30分左右，在宁波绕城高速甬国寺方向72公里处，也就是横街互通不到2公里的地方，有一辆面包车突然自燃。”高速交警说，最近一段时间甬城持续高温，高速公路路面的温度更高。提醒广大驾驶员，出车前一定要仔细检查车况，特别是轮胎和线路，这些地方是夏季车辆着火事故的主要原因。

# 比比哪家桃子好吃又好看 全市43家 精品桃园同场“打擂”

本报讯（记者余建文 通讯员 鲍明浩）昨天上午，2022宁波市精品水蜜桃推选活动在奉化区锦屏街道的九香桃园举行。来自奉化、鄞州、慈溪等8个区（县、市）的43家桃园、桃庄，选送了自家出产的精品鲜桃，比颜值赛口味，展开激烈角逐。

本次活动由市农业技术推广总站、市果树技术协会主办。来自省农技推广中心的专家和宁波水果连锁销售企业负责人组成评委小组，根据水蜜桃的外观、香味、口感风味，结合糖度测定等指标，对选送的果品进行综合评分，最终评出9个金奖桃园、10个银奖桃园。

推选会是竞技场，也是桃农之间的交流会。在专家认真测评打分

的同时，参评的桃农也聚在一起，看看别家有啥新品种，相互探讨水蜜桃栽培新技术，尽管烈日当头，现场气氛很是融洽。

此次各家桃园选送的水蜜桃，以当下集中上市的湖景蜜露、赤月等品种为主。奉化水蜜桃特点是香、甜、鲜，由于近年栽培技术的改进和农家肥、复合肥的推广使用，使得地产水蜜桃的风味进一步凸显，也愈发美味。

市农业技术推广总站站长吴降星介绍，从综合评分看，今年选送桃子的整体品质是近五六年来最好的，糖度平均在十六七度，比去年同期高出了一大截。获奖的桃园、桃庄代表了宁波水蜜桃种植的最高水准。

## 又有小区景观树果实熟了！宁波日报报网端联合市物业管理协会倡议——

# 我们一起来守护“文明之果”

本报讯（记者张弛 实习生徐斯威）眼下，正是桃子成熟的季节。北仑小港街道万科未来之光小区的景观桃树上已硕果累累。昨天下午，顶着烈日，小区万科物业经理杨均存和同事一起，将小区里第一批成熟的桃子摘下来，洗净后放在了物业服务中心，供居民前来品尝。

像未来之光小区一样，眼下，我市不少小区种植了景观果树，而且数量不少，有的小区可以说是一年四季果子飘香。很显然，景观果树已经成为不少小区里一道亮丽的风景，而如何加强景观果树和果实的管理，大家尚未达成一致的认识。对于景观果实该如何管理，在宁波日报报网端前阶段推出的“采摘之问”中，广大网友、业主和社区、物业工作者等各抒己见，积极参与讨论。

如何才能让景观果树及其果实，更好地担负起提高居民生活幸福指数的使者，成为沟通邻里关系、增进邻里情感的文明之果？借此机会，宁波日报报网端联合宁波市物业管理协会，向全



北仑万科未来之光小区昨天摘下来的桃子和此前业主共享的杨梅。（左图张弛摄，右图万科物业供图）

市居民、网友发出“守护‘文明之果’”倡议，一起来守护好身边的“文明之果”，守护好我们美好的人居环境。

倡议如下：  
居民从自身做起，不私自采摘景观果实，并同物业企业一起监督和制止小区内各类不文明行

为，用实际行动维护和谐美好的人居环境；  
业委会召集小区居民，对景观果树的管理和果实的采摘、分享等环节进行讨论，形成小区公约；

物业企业根据业委会的安排做好小区内的温馨提醒和日常巡查工作，积极主动劝阻居民攀爬果树、

私自采摘果实的行为。在取得共识的情况下，可以对果实进行统一采摘分享，以果为媒，为居民的生活增添乐趣。



## 安全系于举手之间

### 民生

苏尚久

据昨天《宁波日报》民生版报道，7月4日晚上，有市民夜间出门散步，看到一男子沿着停放的车辆边走拉车门，瞬间惊呆了，这是要干啥？正当他掏出手机准备拍摄时，却被身边其他“看热闹”的人告知，这是警方在帮车主排险——看看谁忘记把车门锁上了。

关锁车门是停车后的一个“规定动作”，更是确保车辆及车内财物安全的重要一环，但总有一些车主，要么从未养成停车检查车门是否关闭的习惯；要么心里装着其他事情，停车后行色匆匆绝尘而去；要么将车子当成了保险箱，习惯将重要财物放在车内。这给一些擅长“捡漏”的盗贼可乘之机。特别是

进入夏季，盗窃财物案件频发，尤其是“夜拉车门”这类盗窃行为时有发生。

安全工作，重在预防。公安机关经常组织开展城市治安巡逻活动，也将停车安全纳入巡逻视线，但囿于警力不足，像车主是否锁好车门之类的细节性问题有时爱莫能助、鞭长莫及。这就需要车主增强安全意识，不要把重要财物放在车内，停车后要习惯性地拉拉车门，检查一下是否锁上。

天下大事必作于细，安全就在举手之间。警察“夜拉车门”，貌似小事一桩，也纯属举手之劳，但在这不起眼的举手之间，稳稳托举起了老百姓的获得感、幸福感和安全感，更让老百姓从中读出了人民警察“立警为公，执法为民”的崇高职业精神。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com）